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山东省邹城市城前中学九年级化学复习题及答案解析7
1.(12分)利用如图装置可做CO还原CuO的实验，并检验该反应生成的气体产物。已知由A装置制取的CO气体中混有少量的CO2。
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(1)CO与CuO反应的化学方程式为_______________________________________
(2)气体通过装置的顺序是A→________。(装置不能重复使用，其中浓NaOH溶液能吸收CO2)

(3)从环保角度考虑，对以上装[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




置的改进措施是__________________________。

【解析】CO有还原性，与CuO反应生成Cu和CO2；由[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




于制取的CO气体中混有少量的CO2，应先通过浓NaOH溶液吸收CO2，再与CuO在高温下反应，为了证明有CO2[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




生成，最后再通过澄清的石灰水；CO有毒，为了防止造成空气污染，将尾气点燃或进行收集再利用

答案：(1)CO+CuO
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Cu+CO2
(2)C→D→B

(3)将尾气点燃或进行收集再利用

2.(12分)已知A、B为两种黑色粉末，D为红色单质。A、B、C、D、E五种物质之间的转化关系如图所示。
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请回答：

(1)C的化学式为_____________。

(2)A中金属元素的化合价是_________________________________________。

(3)反应①的化学方程式为__________________________________________。

【解析】C能使澄清的石灰水变浑浊，则C为二氧化碳，D为红色单质，则D为铜；碳还原CuO能生成Cu和CO2，则A、B为木炭和CuO(或CuO和木炭)，由于A中有金属元素，故A为CuO，B为木炭；CuO中铜元素显+2价。[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT





答案：(1)CO2    (2)+2价

(3)C+2CuO
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3.减少二氧化碳排放，减缓全球气候变暖是当今世界要解决的重大环境问题，这一问题的解决对人[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




类社会的发展极为重要。

(1)近年来大气中二氧化碳含量不断上升的主要原因是___________________

_________[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




________________________________________________________。

(2)下列变化中，对维持大气中二氧化碳气体总量平衡至关重要的是________ (填字母序号)。

A.CO2+H2O====H2CO3
B.6CO2+6H2O
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C6H12O6+6O2
C.CO2+C
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D.CO2+Ca(OH)2====CaCO3↓+H2O

(3)科学家采用新技术，将二氧化碳和氢气以一定比例混合，在一定条件下发生了如下反应：2CO2+6H2====4H2O+X，则X的化学式为__________。
(4)为减缓大气中二氧化碳含量的增加，以下建议可行的是________(填序号)。

①开发太阳能、水能、风能等新能源

②禁止使用煤、石油、天然气等化石燃料

③大力植树造林，禁止乱砍滥伐

【解析】(1)大气中二氧化碳含量不断上升的主要原因是大量含碳燃料的燃烧。(2)对维持大气中二氧化碳气体总量平衡至关重要的是光合作用。(3)根据化学反应前后原子的种类和数量不变，X的化学式为C2H4。(4)为减缓大气中二氧化碳含量的增加可以减少使用煤、石油、天然气等化石燃料，但不能禁止使用。

答案：(1)大量化石燃料的使用

(2)[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




B    (3)C2H4    (4)①③

4.某化学兴趣小组利用如图装置探究制取气体的原理、方法及性质。结合装置图，回答下列问题：[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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(1)写出图中标号仪器的名称：

a___________，b___________。

(2)用双氧水和二氧化锰制取氧气时，可选用的发生装置是________(填上图字母)，可选用C装置收集氧气，其原因是_________________________________
(3)实验室常用氯化铵固体与碱石灰固体共热来制取氨气(NH3)，应选择的发生装置是_[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




______[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_(填上图字母)。

(4)该小组设计了如图所示的实验装置，既可用于制取气体，又可用于探究物质性质。
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①当打开K1、关闭K2时，利用Ⅰ、Ⅱ装置，可进行的实验是________(填字母)。

a.大理石与稀盐酸反应制取二氧化碳

b.锌与稀硫酸反应制取氢气

②当打开K2、关闭K1时，可以利用Ⅰ、Ⅲ装置制得二氧化碳并验证其性质。实验室制取二氧化碳的化学方程式是____________________________________；
若要证明二氧化碳能与水发生反应，应向烧杯的水中加入________________。

【解析】(1)读图可知a为长颈漏斗，b为锥形瓶。(2)双氧水为液体、二氧化锰为固体且该反应不需要加热，因此发生装置选B；因为氧气的密度比空气的大，因此可用向上排空气法收集氧气。(3)制取氨气，反应物为两种固体且需要加热因此发生装置选A。(4)①打开K1、关闭K2时，Ⅱ装置的收集方法为向下排空气法，因此可用来收集氢气。②二氧化碳与[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




水反应看不到现象，可向烧杯中加紫色石蕊试液，因为二氧化碳与水反应生成的碳酸能使紫色石蕊试液变红，利用这一现象验证二氧化碳与水确实发生了反应。

答案：[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




(1)长颈漏斗    锥形瓶 

(2)B    氧气的密度比空气的大

(3)A    (4)①b  

②CaCO3+2HCl====CaCl2+H2O+CO2↑

紫色石蕊试液[来
5.某研究性学习小组为了测定某矿山石灰石中碳酸钙的质量分数，取来了一些矿石样品，并取稀盐酸200 g，平均分成4份，进行实验，结果如下：(杂质不与稀盐酸反应)
	实验
	1
	2
	3
	4

	加入样品的质量／g
	5
	10
	15
	20

	生成CO2的质量／g
	1.76[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT





	3.52
	4.4
	m


(1)表格中m的数值是＿＿＿＿。

(2)求石灰石中碳酸钙的质量分数。
【解析】分析图表可知5 g石灰石样品完全反应生成1.76 g CO2，第三次加15 g石灰石产生4.4 g CO2，可知第三次样品有剩余，酸完全反应，由于第四次与第三次酸的质量一样多，所以生成气体一样，m为4.4。
根据二氧化碳的质量可求出碳酸钙的质量，从而求出质量分数。 

答案：(1)4.4

(2)解：设5 g石灰石中碳酸钙的质量为x，

CaCO3+2HCl====CaCl2+H2O+CO2↑

100                    44

x                    1.76 g 

100/44=x/1.76 g       x=4 g
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